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(57) Спосіб одержання ліпофільного комплексу 

протигрибкової дії шляхом багаторазової екстрак-
ції рослинної сировини хлороформом з наступним 
упарюванням одержаного екстракту до видалення 
екстрагенту, який відрізняється тим, що як сиро-

вину використовують траву перстачу білого 
(Potentilla alba L.), екстракцію здійснюють при спів-
відношенні сировини до екстрагенту - 1:(11–12) 
при постійно підтримуваній температурі 55–60 °C з 
рециркуляцією екстрагенту у замкненому циклі 
протягом 28–32 годин. 

 

 
Корисна модель належить до хіміко-

фармацевтичної галузі, а саме до способів одер-
жання з рослинної сировини біологічно активних 
речовин (БАР) ліпофільної природи з протигрибко-
вою дією, які можуть бути використані як активні 
субстанції при створенні лікарських препаратів 
зазначеної фармакологічної активності у різних 
лікарських формах. 

Важливою проблемою сучасної медицини є лі-
кування захворювань, викликаних патогенними 
грибами, здатними уражати різні органи і системи 
людського організму. Найбільш ефективними є 
протигрибкові засоби синтетичного походження, 
які мають високу гепатотоксичну побічну дію, осо-
бливо небезпечну при тривалому лікуванні. Офі-
ційна медицина практично не має ефективних та 
безпечних протигрибкових засобів рослинного 
походження. Створення таких засобів сприятиме 
рішенню багатьох проблем, пов'язаних з лікуван-
ням мітотичних захворювань, особливо для паціє-
нтів дитячого і похилого віку, а також хворих з 
ураженою гепатобіліарною системою. 

Перспективними для пошуку протигрибкових 
засобів є ліпофільні комплекси БАР з певних видів 
рослинної сировини. 

Відомі способи одержання ліпофільних екст-
рактів з суцвіть липи [1], листя горіха волоського 
[2], плодів шипшини [3], шляхом екстракції рос-
линної сировини зрідженим газом під тиском. 

До недоліків відомих способів можна віднести 
необхідність використання спеціального облад-
нання, що ускладнює технологічний процес та не-
гативно позначається на собівартості кінцевого 
продукту. До того ж, одержані за зазначеними спо-
собами засоби ліпофільної природи не проявля-
ють ефективної протигрибкової дії. 

Відомі способи одержання ліпофільних ком-
плексів грінделії розчепіреної [4], лядвенцю рога-
того [5], ромашки аптечної або календули, або 
пижми, або звіробою, або золотушника [6] шляхом 
послідовного використання для екстракції спочатку 
органічного розчинника, переважно спирту етило-
вого різної концентрації, а потім хлороформу, яким 
обробляють водний залишок після видалення ор-
ганічного розчинника. 

Недоліками зазначених способів можна вва-
жати використання двох екстрагентів, додаткові 
витрати спирту етилового, ускладнення технологі-
чного процесу, збільшення вартості цільових про-
дуктів і, головне, відсутність у одержаних засобів 
вираженої протигрибкової дії. 

Відомі також способи одержання ліпофільних 
комплексів шляхом безпосередньої екстракції ро-
слинної сировини хлорорганічним розчинником, 
переважно хлороформом, з наступним упарюван-
ням одержаного екстракту до видалення екстраге-
нту. Такими є способи одержання ліпофільних 
комплексів з кори осики [7] при співвідношенні си-
ровина:екстрагент 1:8 та з бруньок тополі китайсь-
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кої [8], при співвідношенні сировина: екстрагент 
1:(9-10). 

Засоби, одержані за наведеними способами 
виявляють широкий спектр фармакологічної акти-
вності, проте жоден з них не має вираженої проти-
грибкової дії. 

Задача корисної моделі є створення способу 
одержання засобу рослинного походження шля-
хом екстракції хлороформом трави перстачу біло-
го, в результаті чого одержують ліпофільний ком-
плекс БАР з вираженою протигрибковою дією. 

Поставлена задача вирішується таким чином, 
що у способі одержання ліпофільного комплексу 
протигрибкової дії шляхом багаторазової екстрак-
ції рослинної сировини хлороформом з наступним 
упарюванням одержаного екстракту до видалення 
екстрагенту, згідно з винаходом як сировину вико-
ристовують траву перстачу білого, екстракцію 
здійснюють хлороформом до знебарвлення 
останнього при загальному співвідношенні сиро-
вини до екстрагенту - 1:(11-12), при постійно підт-
римуваній температурі 55-60 °C з рециркуляцією 
екстрагенту у замкненому циклі протягом 28-32 
годин. 

Корисною моделлю передбачено, що як рос-
линна сировина використовується трава перстачу 
білого. Перстач білий (Potentilla alba L.) - багаторі-
чна трав'яниста рослина родини розових 
(Rosaceae), широко використовується у народній 
медицині з лікувальною метою. Дослідами, прове-
деними у клінічних умовах, встановлено, що вод-
ний настій рослини є досить ефективним засобом 
для лікування тиреотоксикозу [9]. Відомі також інші 
лікувальні властивості перстачу білого: стимуляція 
центральної нервової системи, посилення діурезу, 
гемостатична, ранозагоювальна дія. При цьому, 
частіше використовували підземну частину росли-
ни у вигляді спиртових настойок або відварів, рід-
ше - надземну частину у формі водних настоїв. 

Вперше було доведено неочевидну невідому 
протигрибкову дію ліпофільного комплексу БАР 
трави перстачу білого, одержаного за заявленим 
способом. 

Вибір хлороформу як хлорорганічного розчин-
ника для здійснення заявленого способу обумов-
лений його здатністю максимально екстрагувати 
ліпофільні сполуки перстачу білого: хлорофіли, 
каротиноїди, терпеноїди, прості феноли. У сучас-
ному фітохімічному виробництві хлороформ широ-
ко застосовують як знежирюючий агент, проте 
найчастіше отримані при цьому ліпофільні фракції 
не є цільовим продуктом та у подальше виробниц-
тво не включаються. Тож заявлений спосіб зали-
шає можливість комплексної переробки такої цін-
ної сировини, як перстач білий, шляхом 
екстрагування знежиреного шроту іншими розчин-
никами з метою одержання інших, зокрема фено-
льних, фракцій. 

Експериментальним шляхом встановлено, що 
оптимальним при здійсненні заявленого способу є 
використання співвідношення сировини до екстра-
генту як 1:11-1:12. При цьому, якщо співвідношен-
ня менше 1:11, не забезпечується достатня екст-

ракція БАР, що приводить до зниження фармако-
логічної активності та виходу цільового продукту. 
Навпаки, якщо співвідношення більше 1:12, це 
веде до ускладнення та подовження технологічно-
го процесу, збільшення використання розчинника 
та енерговитрат. Екстракція протягом 28-32 годин 
забезпечує максимальний вихід ліпофільних спо-
лук з сировини. 

Згідно з заявленим способом упарювання 
проводять до видалення екстрагенту з подальшим 
отриманням сухого залишку. 

Отриманий ліпофільний комплекс БАР перс-
тачу білого - темно-зелена порошкоподібна маса з 
характерним запахом. 

Заявлений спосіб здійснюють в умовах рецир-
куляції екстрагенту у замкненому циклі, що запобі-
гає виходу хлороформу в оточуюче середовище. 

Корисну модель здійснюють наступним чином. 
Заготовлену у фазі цвітіння подрібнену траву пер-
стачу білого завантажують у циркуляційний екст-
рактор, заливають хлороформом та вичерпно екс-
трагують при постійно підтримуваній температурі 
55-60 °C протягом 28-32 годин при загальному 
співвідношенні сировини до екстрагенту 1:(11-12) з 
рециркуляцією екстрагенту у замкненому циклі до 
знебарвлення екстрагенту. Отриманий екстракт 
упарюють до видалення парів хлороформу у ваку-
умі до отримання сухого залишку. 

Корисна модель ілюструється прикладами. 
Приклад 1 
1 кг заготовленої у фазі цвітіння подрібненої 

трави перстачу білого завантажили у циркуляцій-
ний екстрактор, залили 11 л хлороформу та виче-
рпно екстрагували при постійно підтримуваній те-
мпературі 60 °C протягом 32 годин при загальному 
співвідношенні сировини до екстрагенту 1:11 з 
рециркуляцією екстрагенту у замкненому циклі до 
знебарвлення екстрагенту. Отриманий екстракт 
упарили до видалення парів хлороформу у вакуумі 
до отримання сухого залишку. 

Вихід ліпофільної фракції склав 4,06 %. 
Приклад 2 
Протигрибкову дію ліпофільного комплексу 

трави перстачу білого, отриманого за заявленим 
способом, вивчали у дослідах in vitro за відомими 
методиками [10] методом дифузії в агар та мето-
дом серійних розведень. Для оцінки активності 
ліпофільного комплексу використовували стандар-
тні штами мікроорганізмів, регламентовані ВООЗ 
для вивчення антимікробної дії препаратів: 
Candida albicans 885-663, Staphylococcus aureus 
ATCC 25923, Escherichia coli ATCC 25922, 
Pseudomonas aeruginosa ATCC 27853, Proteus 
vulgaris ATCC 4636, Bacillus subtilis ATCC 6633. 
Для цього культури мікроорганізмів вирощували на 
м'ясо-пептонному агарі при t=37 °C. Термін куль-
тивування мікроорганізмів складав 24 години. Для 
кількісної оцінки протигрибкової дії ліпофільного 
комплексу та визначення мінімальної пригнічуючої 
ріст мікроорганізмів концентрації використовували 
метод серійних розведень. 

Результати проведених досліджень наведені в 
табл.1. 
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Таблиця 1 

 
Специфічна активність ліпофільного комплексу перстачу білого, одержаного за заявленим способом 

 

Тест-штами мікроорганізмів Діаметр зон затримки росту в мм *МБсК, мкг/мл **МБцК, мкг/мл 

С. albicans ATCC 885-663 35,0±0,3 62,5 125 

S. aureus ATCC 25923 10,0±0,1 >1000 >2000 

E. Coli ATCC 25922 12,7±0,3 250 500 

P. aeruginosa ATCC 27853 32,4±0,3 62,5 125 

P. vulgaris АТСС 4636 33,2±0,2 62,5 125 

В. subtilus АТСС 6633 10,0±0,1 >1000 >2000 

 
*МБсК - мінімальна бактеріостатична концентрація; 
**МБцК - мінімальна бактеріцидна концентрація. 
 
Аналіз даних таблиці 1 свідчить про наявність 

у ліпофільного комплексу перстачу білого, одер-
жаного за заявленим способом, вираженої проти-
грибкової активності з максимальним діаметром 
зони затримки росту гриба у досліді. Додатково 
досліджений засіб виявив виражену протимікробну 
дію до P. aeruginosa, P. vulgaris та помірну антимі-
кробну дію до В. subtilus та S. aureus. 

Таким чином, заявлено спосіб одержання лі-
пофільного комплексу з трави перстачу білого з 
протигрибковою дією. Заявлений спосіб простий, 
економічний, є екологічно безпечний і може бути 
здійснений на будь-якому фармацевтичному підп-
риємстві зі стандартним обладнанням. Ліпофіль-
ний комплекс БАР, одержаний за заявленим спо-
собом, може бути використаний як лікарська 
субстанція для створення препаратів з протигриб-
ковою дією у різних лікарських формах. 
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